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Pauta Auxiliar 3 de Mayo de 2004

1. Diariamente un individuo consume sólo dos tipos de bienes, kilos de manzanas y kilos de pan. Suponga que la panadería se traslada por lo que el consumidor debe pagar 10 u.m. por transporte para llegar a la nueva ubicación y comprar pan (El gasto en transporte es independiente del número de unidades consumidas. Si va a la panadería lo gasta).
a. Grafique la restricción presupuestaria antes y después del traslado de la panadería.
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	Llamamos X a los kilos de pan , e Y a las manzanas. 

Si la panadería se traslada, agrega un costo fijo a los bienes definidos como X, como consecuencia la restricción presupuestaria se acerca al origen (como indica la figura 1) siempre y cuando el individuo consuma unidades positivas de X. En ese caso, disminuye el conjunto de canastas factibles.

La RP original se indica con línea continua. La nueva RP se indica con línea punteada.

Es importante señalar que bajo la nueva restricción es posible consumir la misma cantidad de Y que antes, sin embargo al decidir consumir unidades positivas de X, hay que incurrir en el costo fijo de transporte, por lo que la RP no es continua cuando x=0.




b. El gobierno está preocupado y decide entregar un subsidio a suma alzada para lograr que se consuma la misma cantidad inicial de pan. ¿El monto del subsidio será mayor, menor o igual a 10? Justifique. Utilice gráficos para apoyar su respuesta.

	

	Para un individuo con curvas de indiferencia monótonamente convexas, si el gobierno está interesado en mantener el consumo inicial de pan, deberá entregar exactamente 10 u.m para desplazar la RP paralelamente y llegar a la de la situación inicial, ya que la relación de precios no cambió.

El caso extremo de un individuo que al trasladarse la panadería no consumió pan, sino que únicamente manzanas, el subsidio será de 0 u.m Este sería el caso de un individuo con curvas indiferencias rectas (sustitución perfecta entre los bienes).




2. En el pueblo de “Peor es nada” un consumidor  tiene un ingreso I y su función de utilidad es 
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Donde X es alimentos e Y es otros bienes. Los precios son px y py, Para facilitar sus cálculos suponga que py=1.  El ingreso del consumidor viene dado por su salario.  Responda las siguientes preguntas en forma independiente.
a. (2 punto) Demuestre que α y (1- α) es la proporción del ingreso que gasta en el bien X  e Y.

Respuesta:

El individuo resuelve
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En el óptimo se cumple que
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sustituyendo en la restricción presupuestaria tenemos
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Es decir, el individuo gasta una proporción α de su ingresos en el producto X.

Reemplazando en la restricción presupuestaria tenemos
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Nótese que esta propiedad nos facilita el trabajo pues ya sabemos que las canastas óptimas a iguales precios relativos son expansiones unas de otras (función homotética).


Gráficamente:

b.  (2 puntos) Ese año la inflación es K%, y se sabe que tanto los precios (px y py) como los salarios aumentaron en ese porcentaje. Muestre gráficamente que el consumidor no varía su canasta de consumo y que su bienestar no se reduce.  

Respuesta:

Sabemos que ambos precios suben en K% , por lo que la restricción presupuestaria se desplaza paralela a la inicial. Al reajustarle el salario en K% volvemos a la restricción presupuestaria inicial, ya que:
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Como la solución es única tenemos que será la misma del problema inicial (sin inflación).

Gráficamente

c. (2 puntos) Debido a una sequía en las zonas agrícolas el precio px sube en un C%, ¿que pasa con la canasta de consumo del individuo? Determine el efecto sustitución e ingreso. Calcule y grafique.

Respuesta:

Ocupando a) notamos que el individuo consumía 
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, luego del cambio de precios (sin reajuste de salarios) consumiría 
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La utilidad inicial era 
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· Efecto sustitución:

El ingreso que tenemos que entregarle al individuo para que mantenga su utilidad es el I’ tal que permite mantenerse en la misma isoutilidad:
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A este ingreso (I’) el consumo será 
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Por lo que el efecto sustitución será 
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· Efecto ingreso

Como no le entregamos el ingreso adicional para mantener su utilidad (I’) el individuo debe cambiar su canasta de consumo
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d.  (2 puntos) La tasa de inflación es utilizada para reajustar los salarios. Suponga que la forma de cálculo de la inflación (por el banco central) es el diferencial de ingreso que es necesario dar al individuo para que pueda alcanzar la misma utilidad inicial. Grafique la nueva restricción presupuestaria (bajo los nuevos precios y con reajuste salarial) comparándola con la restricción presupuestaria inicial.

Respuesta:

El ingreso adicional viene dado por el efecto sustitución, es decir, se le dará un ingreso tal que el individuo pueda ubicarse en E’o.
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e. (2 puntos) Suponga ahora que la inflación se calcula considerando a un “individuo representativo”. El nuevo salario se  fija en un nivel tal que permita al consumidor representativo consumir la misma canasta inicial. (idéntico X e Y). ¿Qué consecuencia tiene esta forma de cálculo sobre la utilidad del individuo representativo? Grafique y compare con la su respuesta a la pregunta d. 
El individuo enfrenta ahora una restricción presupuestaria que ha cambiado su pendiente y se contrajo, pero debido al reajuste salarial, la nueva RP pasa por el punto de consumo anterior. Como ha variado la pendiente la canasta consumida antes de la inflación y reajuste es subóptima, por lo que la utilidad aumenta si se ubica en U2. Es decir se consumirá menos del bien que en términos relativos haya aumentado de precio. 


En el caso en que la pendiente no varía el individuo vuelve a la canasta inicial y mantiene su utilidad (como en b)), luego con este método se garantiza que al menos se aumenta el bienestar (una utilidad mayor).

Nota: El objetivo de la pauta es “enseñar”. Noten que en las soluciones hay más de lo que se pregunta. Poner puntaje sólo a lo que se pregunta.

3. Explique los efectos ingreso y sustitución en los siguientes casos (Grafique las curvas de indiferencia correspondientes y refiérase a la magnitud y sentido de cada efecto). Nota: Suponga que todos los bienes son normales.
a) El consumo de zapatos derechos e izquierdos, ante una rebaja en el precio de los zapatos derechos.


Caso complementarios perfectos: la curva de indiferencia tendrá forma de L. 

En este caso, son complementos perfectos que se consumen juntos: uno por uno. Así inicialmente se consumirá L*, R*. Si el precio de los zapatos derechos baja, la restricción presupuestaria se mueve como en la figura. Si se alcanza una nueva curva de isoutilidad (por ejemplo, consumir 4 pares si se estaban consumiendo 3), entonces el consumo de ambos bienes aumentará, pero dado que son complementos perfectos, todo el aumento del consumo será efecto ingreso. El efecto sustitución es cero.

Nota: Si no se alcanza una nueva curva de isoutilidad, entonces no se aumentará el consumo.
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b) Si el precio del café aumenta, un individuo comprará más té y menos café.


Se analizará como un caso de bienes normales con algún grado de sustitución. 

Inicialmente se está en el punto E0, con un nivel de utilidad U0.

El efecto sustitución se analiza cambiando sólo la relación entre los precios de los bienes, gráficamente es un cambio de E0 a E0’, cambiando la pendiente de la restricción presupuestaria. Así el individuo consume más té y menos café.

Para el efecto ingreso, enfrentamos al individuo a su nueva restricción presupuestaria, así se ve que alcanza un nivel de utilidad menor (subió el precio del  café, por lo que se es”más pobre”), en el punto E1. El efecto ingreso es por tanto de E0’ a E1,. El efecto final es que ante un aumento en el precio del café, el individuo consume más té y menos café. 
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Nota: Es posible que los alumnos los vean como sustitutos perfectos. En ese caso no hay efecto ingreso y sólo hay efecto sustitución. El efecto sustitución siempre va en sentido contrario al precio relativo entre los bienes. En este caso, si los nuevos precios relativos y la tasa de sustitución de consumo cambian su relación de orden (por ejemplo de ser mayor el precio relativo que la TST pasa a que la TST es mayor que el precio relativo), entonces cambiará la cantidad demandada sino no.

4.- Suponga que los individuos consumen sólo dos bienes: metros cuadrados de vivienda y otros artículos. El ingreso es M, los precios son PV y PO respectivamente. (Suponga curvas de indiferencia convexas).


El gobierno está estudiando tres políticas: una rebaja del precio, un ingreso complementario y una ley.

a) Señale qué sucede con el equilibrio si el gobierno decide subsidiar a los consumidores rebajando en un 50% el precio de cada metro cuadrado de vivienda. Grafique.



b) Muestre el monto mínimo del ingreso complementario que se debería dar a las personas (en vez del subsidio al precio) para dejarlos indiferentes con respecto a la parte anterior.




Nota: Es mas caro esto que el subsidio al precio de las viviendas. En esta nueva situación consumen menos viviendas que en el caso previo, donde se subsidiaba el precio. Notar que el gobierno gasta menos que lo requerido para mantener el consumo de viviendas con subsidio al precio” o “ si el gobierno gastara lo mismo que con el subsidio los consumidores pueden mejorar su bienestar”

c) Suponga que en vez del subsidio y en vez del Ingreso complementario, el gobierno impone una norma que obliga a los individuos a consumir más metros cuadrados de viviendas que en la situación inicial (a). ¿Qué espera que ocurra con la utilidad de los individuos?. (Nota. Vuelva al caso a, sin modificar la situación presupuestaria).
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Dado que ha cambiado la pendiente de la restricción presupuestaria el individuo cambia su canasta de consumo, el efecto total es que el individuo consume menos alimentos y más de otros bienes. 





En el caso en que la pendiente no varíe entonces la canasta no cambia y estamos en un caso similar al visto en b).
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El subsidio al 50% del monto de las viviendas, traslada la restricción presupuestaria como se observa en la figura, pudiendo alcanzar un nivel de utilidad mayor (U2>U1)





El monto de ingreso que se le debería dar a las personas se muestra en la figura. Ese monto debe ser tal que les permita mantener el nivel de utilidad U2 que se obtenía con el subsidio al precio de las viviendas. 











Una elección no restringida permitirá tener una utilidad U1, con una combinación de V*,OB*. Si se obliga a comprar o consumir una cantidad de vivienda Vr>V*, entonces se disminuirá la utilidad a la que se puede acceder: sólo se obtiene una utilidad menor U0, debido a que el ingreso se mantiene constante en I.


Nota: el consumidor se va a ubicar en el tramo de la restricción presupuestaria a la derecha de V*.
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